

计算机应用专业课程体系和教学方法 改革阶段性总结

计算机应用专业是我校的骨干专业之一，为适应职业教育改革的需要，培养更多高素质、高技能的应用型人才，结合我校的办学特色，在计算机应用专业核心课程教学中积极推行将理论与实践融为一体理实一体化教学改革。在教学改革工作中，根据教改运行情况、市场调查分析、社会对计算机应用人才需求的意见和建议，使本专业的人才培养方案、课程体系有了进一步完善、教学手段和教学方法有了很大提高，教学内容更贴近社会对计算机应用人才的需要，有关措施和规划也取得了阶段性的落实和实现。现就进行教学改革以来，计算机应用专业课程体系与教学改革工作（阶段性）总结如下：

一、课程体系结构设计思想

计算机应用专业的课程体系设置，充分考虑毕业生面对的就业岗位群对毕业生知识、能力、素质的要求，以强化岗位实用知识、技能为宗旨，强化理论融于实践的教学方法，打破部分课程理论教学与实践教学的界限，将理论与实践融为一体。课程体系的设计充分体现职业教育就业导向、能力本位的指导思想，体现以职业素质为核心的全面素质教育培养，并贯穿于教育教学的全过程；按照突出应用性、实践性的原则重组课程体系结构，更新教学内容。针对计算机应用专业的培养目标，以课程改革为基础，建立专业课程群。注重人文社会科学与技术教育相结合，教学内容改革与教学方法、手段改革相结合，课内和课外相结合，教学内容组织与安排融知识传授、能力培养、素

质教育于一体，充分利用良好的实习基地条件，设置实际生产环境的实践教学内容，强化应用能力的培养。

二、与培养目标相适应的理论教学体系

理论教学体系设计的指导思想是：教学内容突出基础理论知识的应用性，以“必需、够用”为度，不追求系统性和繁琐的论证推导；专业课教学加强针对性和实用性，不过分追求科研、设计、开发的“后劲”，而是注重满足生产一线的技术要求。按照由浅入深、由基础到专业循序渐进地安排内容。针对毕业生的就业岗位对其专业能力的要求，对传统课程的教学内容进行必要的调整、合并，对课程体系整体优化，降低理论深度、难度，拓宽知识面。增添与岗位群能力所需要的新技术、新知识。

1、公共必修课程。合理开设公共课程，是学生继续学习的基础，也有利于学生综合素质的培养，同时为适应发展的需要，公共课程教学中有意识地培养学生的职业关键能力。职业学校的公共课程开设特色应体现在与市场需求的吻合上，教学更注重职业道德的培养，现代需求呼声很大的英语应用能力给予重视。数学课的教学则应以应用数学为主。

2、基础课程。基础教育能够提高学习者的信息化运用信息的能力。具体安排上计算机应用技术予以强化，适当提高要求，以河北省计算机一级考核为基准，对教学内容、考核方法进行全面调整，实现了以考代教。在学时分配上，按照学院统一要求，有效使用学校教学资源，在指定学期安排计算机文化基础课程。

3、专业必修课程。认真考察企业的需求现状，在专业教学指导委员会的广泛参与下，正确确定专业课程。职业教育因教学时间短、培养方向专，专业基础课本着“必需、够用”的原则，在实践过程中应用比较多的就多讲，在实践过程中应用比较少的就少讲或不讲。强化专业课、教学内容职业标准化。专业课具有较强的针对性、实用性，突出知识形态的技术应用，基本做到了教学内容与职业标准相对接。提高课程的技术含量，使其具有先进性和一定的超前性，即能满足现实岗位需要，又能适应社会发展，科技进步和岗位变化。

4、选修课程。职业教育开设选修课程是学生素质及能力发展、专业课程柔性拓展的重要途径，有利于扩展学生的就业范围，提高学生适应社会环境的能力。该模块有较强的动态特性，可以根据市场需求的变化而改变相当一部分教学内容，同时有实训环节与之配套，以确保毕业生具有在不同方向就业的专业技术知识、技能和终身学习的能力。

二、与培养目标相适应的实践教学体系

设计实践教学体系的出发点是：实践教学体系既相对独立又与理论教学体系有机结合、相互渗透；以基本素质训练和实验为基础，以基本技能和专业综合技能训练为核心，以满足现场实际应用为着眼点，以培养综合应用能力为目标。

加大实践教学的比重、按岗位需求调整教学内容。实践教学的课时数是完成实践内容，保证实践教学质量的基础。力争使专业理论教学与实践教学时数的比例基本达到 1：1。

本专业实践课程体系具体体现为“三实习（实训）、二设计”。三实习是指培养职业关键能力和专业通用技能训练的“基础实习、实训”、专业训练的“专业实习、实训”和综合训练的“产学研工作学期（毕业综合实践）”；两设计是指课程设计和毕业设计。

基础实习、实训和专业实习、实训都是将学习内容和职业技能要求相挂钩，为就业服务的实践教学理念在多门课程的教学过程中都有体现。

综合职业能力训练：包括生产实习、企业顶岗实习等综合实训环节。计算机应用专业的学生在毕业前半年进入企业，由校企共同实施符合企业岗位要求的培养计划。学生在企业所完成的学习任务主要是实践教学，包括专业综合技能训练、毕业实践等。特别是企业根据自己的需求组织培训、岗位实习、实施专业综合技能训练等。企业按用人意向，安排培训和顶岗实习，指派专人辅导，由学校和企业按照教学要求共同考核，合格的留厂就业。学院积极推行订单教育，按照企业要求实施动态培养策略，紧跟生产技术、管理发展动态，以现代生产技术、管理零距离的要求组织教学，毕业生上岗达到零适应期的目标。实践证明，厂校合作教育有利于促进教学改革，有利于提高教育教学质量，有利于适应企业需要，有利于做好毕业生就业工作。

而“两设计”则能激发学生的创新思维和创新应用能力，是学生综合运用知识与能力的检查，也是专业教学成果的大检阅。结合产学研工作岗位完成，设计课题一般来自于生产现场，设计成果贴近生产实际，在实践检验中发现问题，减少学生在以后工作中的出错几率，

同时也是专业教学持续改进的重要依据。

三、教学方法改革

有了好的培养计划、教学大纲、教材和实践教学环境，还需要合适教学方法和教学手段的配合，才能培养出合格的毕业生。通过教学实践积极探索教学方法的改革，根据不同的课目，不同的教学环节，采用多种形式的教学模式。我们在教学方法的探索中注意到以下几点：

1、在计算机应用专业相关核心课程中采用理实一体化教学法，即理论实践一体化教学法，理实一体化教学法打破理论课、实验课和实训课的界限，将专业课程的理论教学、实践教学、生产、技术服务融于一体，教学环节相对集中，由同一教师主讲，教学场所直接安排在实验室或实训场地，来完成某个教学目标和教学任务，师生双方边教、边学、边做，理论和实践交替进行，直观和抽象交错出现，没有固定的先实后理或先理后实，而理中有实，实中有理。突出学生动手能力和专业技能的培养，充分调动和激发学生学习兴趣。

2、各种课程根据课程特点采取合理的课程范型。问题中心、训练中心、体验中心、培训中心等课程范型在公共课、专业基础课、技术基础课、集中实践环节、技能鉴定培训等环节中得到科学应用。

3、启发式教学得到普遍应用。优良的教学方法的内核就是“启发式”。全体教师在各种课程教学中注意科学利用启发式教学，得到较好的教学效果。在实践环节中，教师注意尝试启发式指导，并取得较好效果。

4、各科教师注重学法指导，鼓励学生独立思考，教育教学由重

教转向重学，由重知识传授转向重引导学生独立获取知识和培养能力，突出学生的主体作用，引导学生研究性学习。

5、注重理论与实践的结合。绝大部分专业核心课程中均安排有专门的实践教学周。聘请有实践经验的工程师担任主要专业课的教学，使教学内容更接近生产实际。

6、科学应用多元智能理论，注意因材施教的原则。大家认识到职业院校学生的特点，他们一般具有思想活跃、参与热情高、社会活动能力强的优势，也同时存在学习目标不明确、学习动力不足、稳定性差、缺乏创新精神和自我调控能力等弱点。因此我们在课程设计中要注重学生多元智能的开发，使教学更适合开发学生的智能，调动他们学习的积极性。同时在职业专门技术能力的培养过程中，要注意和加强培养学生的职业关键能力，增强学生的学习能力、工作能力。

7、加强直观性教学。各种课程普遍注意采用现代教学手段，提高教学效果。积极推进多媒体教学，自行开发课件和引进课件相结合，充分利用校园网络和互联网进行教学

8、积极探索实践环节考试考核方法。课程成绩不是期末考试一锤定音，考试课程平时成绩占 20%，应用能力成绩占 20%，期末成绩占 60%计算总分；考查课程平时成绩占 60%，应用能力成绩占 40%计算总分；应用能力考核主要包括实验、实训、大作业、小设计等应用性环节。

9. 2021 年，8 月份以来，学校组织 50 余名教师先后开展三期促进技术教学法培训活动，教师在行动学习课堂的设计能力、组织能力、

引领能力、提升能力四个方面进行了培训，大大促进了我校教育教学模式改革的进程。

根据京津冀各地区对于人才的需求，我校计算机专业一直设定为就业升学相结合的专业。我们招收初中毕业生注册职高学籍，学习对口高考所有课程的同时，也要学习计算机就业方向比较好的核心课程。学生可以根据自己的需要，选择升学就业其中之一。在教学中我们一直采用教师为主导，学生为主体，采用“请进来”，“走出去”，“小组教学”，“兴趣教学”等新形式下的教学方式。

老师们将蓝墨云班课、对分易课堂、微课、课件等信息化教学手段应用到课堂教学，取得了良好的教学效果。